
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

आव्यूह

बहुवैकल्पिक प्रश्न

1. आव्यूह  की कोटि है

A. 

B. 

C. 

D. 

[
1 0

0 1
]

2 × 2

2 × 3

3 × 2

3 × 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6FpUA3IWUbQw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि आव्यूह  हो तो B में अवयवों की संख्या होगी

A. 4

B. 6

C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B = [bij]2 × 4

https://dl.doubtnut.com/l/_6FpUA3IWUbQw
https://dl.doubtnut.com/l/_cGvntpI6oc38


3. यदि आव्यूह  हो तो (-A ) जा मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3

⎤
⎥
⎦

4. यदि  हो तो x और y के  मान होंगे-

वीडियो उत्तर देखें

[
x −1

y +1
] = [

1

2
]

5. यदि  एक वर्ग आवायहु है तो-

वीडियो उत्तर देखें

= A = [aij]jm×n

6. y +wy के  परिभाषित होने के  लिए n ,k तथा p पर क्या प्रतिबन्ध होगा जहॉ p ,y

तथा w क्रमश  कोटियों के  आवायहु है?

वीडि यो दे खें

p × k, 3 × k त थ ा n × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ykx1H0oSlo6F
https://dl.doubtnut.com/l/_5rGt8oCCQ1UP
https://dl.doubtnut.com/l/_HadTRsnvFtkD
https://dl.doubtnut.com/l/_h3cugTa4ipTO


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  होगा -

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

ह ो त ो A2

8. यदि a एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की 

बराबर होगा-

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A, त ो (I + A)
3

− 7A

9. यदि  तथा 

 हो तो A+B का मान होगा-

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 − cos2 α 1 − sin2 α

sinα cosα
]

B = [
cos2 α sin2 α

−sinα −cosα
]

https://dl.doubtnut.com/l/_h3cugTa4ipTO
https://dl.doubtnut.com/l/_V8T1vR6jThgl
https://dl.doubtnut.com/l/_gL3GHHjNrSeT
https://dl.doubtnut.com/l/_pVkp6Zsek5B4


10. यदि  है तो  बराबर होगा-

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

a b −1

⎤
⎥
⎦

A2

11. यदि a का वर्ग आव्यूह है तो a व्यक्तक्रमणीय होगा यदि-

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि आव्यूह  अव्यक्तक्रमानिया है तो  का मान होगा-

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 λ + 2

2 4 8

3 5 10

⎤
⎥
⎦

λ

13. यदि  तीन  आव्यूह हो, तो (ABC)'=

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C n × n

https://dl.doubtnut.com/l/_P3avp7nHwoQP
https://dl.doubtnut.com/l/_jfN40lqjxPF4
https://dl.doubtnut.com/l/_QssXjRafrrPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vf6a7e7t6ULk


14. दी वर्ग आव्यूह a और B एक-दूसरे के  व्यक्तक्रम होंगे यदि के वल यदि-

वीडियो उत्तर देखें

15. सरधिक  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

√6 √5

√20 √24

∣
∣
∣

16. यदि  तो x का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x 2

18 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 2

18 6

∣
∣
∣

17. यदि  तो k का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

k k

4 2k

∣
∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Vf6a7e7t6ULk
https://dl.doubtnut.com/l/_kpxPjEvS3Mem
https://dl.doubtnut.com/l/_XVcefVI1A9vO
https://dl.doubtnut.com/l/_yu5NFhW0hnvf
https://dl.doubtnut.com/l/_qENYanNqynLL


वीडियो उत्तर देखें

18. शीर्षो  वाले त्रिभुज का छेत्रफल है

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 5), (3, − 6) औ र (7, − 2)

19. यदि बिं दु   सरिक है तो  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

(λ, 7), (1, − 5) औ र ( − 4, 5) λ

20. यदि  इस प्रकार है की तो बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c d

21. निम्न अवव्यूह में से कौन-सा अवव्यूह व्यक्तिकरमणीय नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qENYanNqynLL
https://dl.doubtnut.com/l/_PjJqjYqe0Bzk
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ3zcb5UpiXn
https://dl.doubtnut.com/l/_dmBHYl7AGIDk
https://dl.doubtnut.com/l/_RuLuwINuQZqG


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  तो  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 4
] A (Adj A)

23. माना  और  तो  का मान हे

वीडियो उत्तर देखें

Adj A = [
a 0

−1 b
] ab ≠ 0 ∣∣A

− 1∣∣

24. यदि  क्रम n का इकाई अवव्यूह है तो  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

In (In)
− 1

25. सारणिक  का मान है
∣
∣
∣
∣
∣

1 5 π

loge e 5 √5

log10 10 5 e

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_RuLuwINuQZqG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZusFMe4yTVax
https://dl.doubtnut.com/l/_mAVDQZnEpIDo
https://dl.doubtnut.com/l/_U7GwCT25IXHz
https://dl.doubtnut.com/l/_clRhQTQF9xoC


वीडियो उत्तर देखें

26. सारणिक  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

1

0 cos sin

0 sin cos

∣
∣

∣

∣

∣
∣

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

27. सारणिक  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

28. सारणिक सरधिक  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

13 16 19

14 17 20

15 18 21

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_clRhQTQF9xoC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7pwfPGIuo2e
https://dl.doubtnut.com/l/_IdC1HsIU86Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOGfSudINLST


अतिलघु उतरियेः प्रश्न

1. यदि  तथा  हो तो A+B का

मान बताइएः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 + i − i

3 4i
] B = [

1 + i 2i

2i 3
]

[
3 + 2i i

3 + 2i 4i + 3
]

[
3 + i i

3 + i 4i + 3
]

[
3 + 2i − i

3 + 2i 4i + 3
]

[
3 + i i

3 − i 4i + 3
]

2. यदि  तो 2A+3B का मान

बताइएः

A = [
2 3

4 −5
] त थ ा B = [

8 9

6 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_zbP70tnwZvig
https://dl.doubtnut.com/l/_zsctMTS6Fijy


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि आव्यूह , तो सिद्ध कीजिएः की AB=2B.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

4. यदि  ज्ञात

कीजियेः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
] त थ ा B = [

1 3

−2 5
] त ो (B. A)

5. यदि आव्यूह  तो AB तथा BA ज्ञात

कीजिएः। क्या AB=BA होगा?

वीडियो उत्तर देखें

A[
1 2 5

3 4 6
] = B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_zsctMTS6Fijy
https://dl.doubtnut.com/l/_8nzRXdBNsH9t
https://dl.doubtnut.com/l/_ztGmAYLaNDGs
https://dl.doubtnut.com/l/_dLeRZGxCZJBY


6. यदि आव्यूह  तथा आव्यूह 

तो सिद्ध कीजिएः की AB=2B.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

x1 y1 z1

x2 y2 z2

x3 y3 z3

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तो सिद्ध कीजिएः

की AB=Pb.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

p 0 0

0 p 0

0 0 p

⎤
⎥
⎦

त थ ा B =
⎡
⎢
⎣

3 1 3

4 2 6

5 3 7

⎤
⎥
⎦

8. x,y तथा z का मान बताइएः यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 x

4 y
] = 2 × [

1.5 1

z 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_dLeRZGxCZJBY
https://dl.doubtnut.com/l/_kTpH7ne8jySq
https://dl.doubtnut.com/l/_vzRt7r5VSJnq
https://dl.doubtnut.com/l/_zg94n6MBdbjC


9. सिद्ध कीजिएः की आव्यूह  एक विषम समिन्त

आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

10. यदि  हो तो दिखाइएः की  का अस्तित्व नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 −3

−2 1
] A− 1

11. यदि

का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
], B = [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
], त ो A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_6YKsOZZgbnMX
https://dl.doubtnut.com/l/_Wyoqu906thUh
https://dl.doubtnut.com/l/_v8mDRn09bq7a
https://dl.doubtnut.com/l/_jh6nTeTsBv0x


12. यदि

का मान ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
] ह ै , त ो (A + B) त थ ा (A − B)

13. यदि  तो सिद्ध कीजिएः .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A3 = 4A

14. यदि  तो सिद्ध कीजिएः की (A')'=A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
]

15. यदि  हो, तो दिखाए की .A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 1 2

0 0 4

⎤
⎥
⎦

|3A| = 27|a|

https://dl.doubtnut.com/l/_jh6nTeTsBv0x
https://dl.doubtnut.com/l/_ngnykLuMfJjh
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZRawFdq3ev3
https://dl.doubtnut.com/l/_HnlT7XXRI4wG


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  तो AB का मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 3

−4 2 5
] = B = [

2 4 2

3 5 1
]

17. यदि आव्यूह  विषम समिन्त है तो a और b के  मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a −3

2 0 −1

b 1 0

⎤
⎥
⎦

18. निम्न आव्यूह समीकरण में, प्रारं भिक सक्रियः  का प्रयोग

कीजिएः और इस प्रकार ज्ञात समीकरण को लिखियेः

R2 → R2 + R1

[
2 3

1 4
][

1 0

2 −1
] = [

8 −3

9 −4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_HnlT7XXRI4wG
https://dl.doubtnut.com/l/_kITm8Ge5GokL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsbhIKXw320u
https://dl.doubtnut.com/l/_k7ghqHWgilzF


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि a और b क्रमश क्रम  और  के  आव्यूह है तो आव्यूह (AB) का

क्रम कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 2 × 4

20. यदि a क्रम 3 का एक विषम सममित आव्यूह तो सिद्ध कीजिएः की det A=0.

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि किसी  वर्ग आव्यूह a के  लिए ,  तो ।a

। का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A(Adj A) = [
8 0

0 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_k7ghqHWgilzF
https://dl.doubtnut.com/l/_UHeBTTSq8w1T
https://dl.doubtnut.com/l/_73nTDIbdt0Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_ldMOU1m16MkO
https://dl.doubtnut.com/l/_mUZNGhiMwiuj


22. यदि a एक  व्यक्तक्रं डिये आव्यूह है तो k तो का मान क्या होगा यदि

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

det(A− 1) = (det A)
k

23. दिया है  तो  का मान लिखिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 2 5

2 0 3

−1 1 0

⎤
⎥
⎦

det(2A) − 1

24. यदि a क्रम 2 एक वर्ग आव्युह है और  तो  का मान ज्ञात

कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

|Adj A∣ = 9 |A|

https://dl.doubtnut.com/l/_mUZNGhiMwiuj
https://dl.doubtnut.com/l/_8x84K93JNWBb
https://dl.doubtnut.com/l/_lkrsq3IAJrL5


25. निम्न आव्यूह समीकरण में प्रारं भिक स्तम्ब सक्रियः  का

प्रयोग कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

C2 → C2 + 2C1

26. आव्यूह  सममित दिया गया है, a और b का मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2b −2

3 1 3

3a 3 −1

⎤
⎥
⎦

27. यदि  तो (x -y ) का मान ज्ञात

कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

2[
3 4

5 x
] + [

1 y

0 1
] = [

7 0

10 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_cMVaoHvWfzE2
https://dl.doubtnut.com/l/_odTmZZCdQMDt
https://dl.doubtnut.com/l/_GyOk4Q4l7S3N
https://dl.doubtnut.com/l/_S3RtledTLBmJ


लघु उतरियेः प्रश्न

28. x के  किस मान के  लिए, आव्यूह  विषम-सममित

है?

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −2

−1 0 3

x −3 0

⎤
⎥
⎦

1. यदि  तो सिद्ध कीजिएः की .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 2 1

2 3 1

⎤
⎥
⎦

AI 2
3 = I3A

2. यदि  तो सत्यापित

कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
], B = [

2 0

1 1
]C = [

−1 2

3 1
]

A(B + C) = AB + AC

https://dl.doubtnut.com/l/_S3RtledTLBmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EUsMwmq4OuWv
https://dl.doubtnut.com/l/_0GpAVHJNfw50


3. यदि  तो सिद्ध कीजिएः की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5

3 1
] त थ ा B = [

5 7

2 0
]

(AB)' = B'A'

4. यदि  है तो सत्यापित कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [1, 3, − 6]

(AB)' = B'A'

5. यदि  तथा  तो X तथा Y

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
5 2

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_9pav1CaUMycX
https://dl.doubtnut.com/l/_FnLfPlxqKbqv
https://dl.doubtnut.com/l/_QyUgryF4OtKL
https://dl.doubtnut.com/l/_Jq79FCU2QFEJ


6. यदि  हो तो X और Y का

मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x + y = [
1 −2

3 4
], x − y = [

3 2

−1 0
]

7. यदि  तो X का मान ज्ञात

कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x + y = [
2 1

1 2
], 2x − y = [

1 2

2 1
]

8. यदि  हो तो Y का मान

ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x = [
3 2

1 4
] त थ ा x + 2y = [

1 0

−3 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Jq79FCU2QFEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ycg0Z7Mlgtk
https://dl.doubtnut.com/l/_xgp2cR7mPEF7


9. यदि आव्यूह  को संतुष्ट करता हैट

तो x,y,z का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

, A'A = IA

10. यदि  तो X का मान ज्ञात

कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

[x − 5 − 1]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

11. यदि  तो x,y,z का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−x + y + z

x − y + z

x + y − z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1

2

2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_XKsycZs7koR9
https://dl.doubtnut.com/l/_EmIYJvYwz4eo
https://dl.doubtnut.com/l/_yddCRuX2EFDX
https://dl.doubtnut.com/l/_KTI0sG9d960r


12. यदि  तो का x,y,z मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

13. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

14. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

https://dl.doubtnut.com/l/_KTI0sG9d960r
https://dl.doubtnut.com/l/_2OUKF33elZsF
https://dl.doubtnut.com/l/_wRnGahrEPg9Y


15. सिद्ध कीजिएः की  जहाँ omega=-(1)/(2)+

(isqrt3)/(2)`

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

= 0,

16. सिद्ध कीजिएः की  जहाँ  का मूलधन है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

ω

17. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_UO8G5PsaTolL
https://dl.doubtnut.com/l/_GdxxdqFYs7Gh
https://dl.doubtnut.com/l/_Beu2iTYcuebq


18. सिद्ध कीजिएः की  

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣

∣

∣
∣

= (x + y + z)(x − z)2

19. सारणिक ले लिए सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ba ac

ba −b2 bc

ca cb c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

20. यदि  है तो  सार्धिक का

मान बिना गणना किये निकलियेह

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣

∣
∣

1 0 6

3 4 15

5 6 21

∣
∣

∣
∣

= − 18
∣
∣

∣
∣

5 0 6

15 8 15

25 12 21

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_At1J5lgk9F0V
https://dl.doubtnut.com/l/_rSBIfGLM5Weu
https://dl.doubtnut.com/l/_o6vWnsJemkef


21. यदि  का  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 w w2

w w2 1

w2 1 w

∣
∣

∣

∣
∣

= λw λ

22. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x + α y + z − α

1 y + β z + x − β

1 z + y x + y − γ

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

23. यदि  और  तो x का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ N
∣
∣
∣

x + 3 −2

−3x 2x

∣
∣
∣

= 8

24.  तो x का मान ज्ञात कीजिएःΔ =
∣
∣

∣

∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

−3 −3 −3

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_rqrzWtMfhmDt
https://dl.doubtnut.com/l/_RSj8JGtRRAmd
https://dl.doubtnut.com/l/_6Yu2TB7jNCt5
https://dl.doubtnut.com/l/_7YdqbCAitxxk
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वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3x 7

−2 4

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

8 6

7 4

∣
∣
∣

26. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2x 5

8 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 −2

7 3

∣
∣
∣

27. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x + 1 x − 1

x − 3 x + 2

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

4 −1

1 3

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_7YdqbCAitxxk
https://dl.doubtnut.com/l/_eGwlh4JdfQ76
https://dl.doubtnut.com/l/_gnnBwY2GNzYs
https://dl.doubtnut.com/l/_juNmU4JidxEj


1. कोई उधारण लेकर सिद्ध करे की  जहॉ A और B

सामान कोटि के  अव्याहु है

वीडियो उत्तर देखें

(A + B)' = A' + B'

2. यदि  तो AB तथा BA ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 5

3 4 6
], B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

3. यदि  तो दर्शाइएः की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

0 1
] त थ ा B = [

a c

b d
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tOzDcsA6kDYS
https://dl.doubtnut.com/l/_gnXncwGn8hMg
https://dl.doubtnut.com/l/_yRSIPfb31a6y


4. निम्न आव्यूह समीकरण से X और Y के  मनो को ज्ञात कीजिएः (i) [
x
+
y,
x
−
y
]

=
[
3
1
]

वीडियो उत्तर देखें

5. आव्यूह a ज्ञात कीजिएः जो इस प्रकार की

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1

1 0

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−1 −8

1 −2

9 22

⎤
⎥
⎦

6. मन  तो आव्यूह

D का इस प्रकार ज्ञात कीजिएः की CD-AB=0.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 4
], B = [

5 2

7 4
], C = [

2 5

3 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_zAscjJIijxPe
https://dl.doubtnut.com/l/_UcSgKr98IbaN
https://dl.doubtnut.com/l/_pzbWLrZeR8qp
https://dl.doubtnut.com/l/_0HZBz2aurMNh


7. सिद्ध कीजिएः की एक विषम सम्मिट आव्यूह के  सभी मुख्यै विकरण अवयव शून्य

होते है

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि a एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की  है, तो 

 का सरलीकृ त का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A2 = I

(A − I)
3

+ (A + I)
3

− 7A

9. तीन विद्यालयों और ने बाढ़ पीडितो को पुनःस्थापित करने में मदद करने के  लिए

एक मेला आयोजित किया उन्होने हाथ के  पंखे, चटाईयाँ और प्लेटो को, पुनः जो पुनः

प्रयुक्त सामान से बनायीं गयी थी, क्रमश: 25, 100 और 50 प्रति नाग के  मूल्य पर

बेचा बेचीं वस्तुए की संख्या नीचे दी गयी है 

https://dl.doubtnut.com/l/_0HZBz2aurMNh
https://dl.doubtnut.com/l/_2wQtcqfurbAt
https://dl.doubtnut.com/l/_bZAOuTSXnjQw
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प्रतियेक विद्यालय के  द्वारा उपयक्त वस्तुए को बेचकर एकत्रित की गयी धनराशि

पृथक-पृथक रूप के  ज्ञात कीजिएः साथ की उद्देश्य की पूर्ति के  लिए एकत्रित किया

गया कु ल धन ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि A कोई 3 क्रम का वर्ग आव्यूह हो तो सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣3A ∣ = 27 ∣ A∣

https://dl.doubtnut.com/l/_bZAOuTSXnjQw
https://dl.doubtnut.com/l/_twk4pdG0H6xI


2. यदि a और b दो n क्रम के  आव्यूह गयी है जो व्यक्तक्रमणीयः आव्यूह तो दर्शिये की

.

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = B− 1A− 1

3. यदि आव्यूह a तथा आव्यूह b व्यक्तक्रमणीयः अवव्यूह हो तो सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

(AB− 1 = B− 1A− 1

4. सिद्ध कीजिएः की किसी वर्ग आव्यूह को एक सममित एव एक विषम सममित

आव्यूह के  योगफल के  रूप में व्यक्त किया जा सकता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zcqY7YRKZx93
https://dl.doubtnut.com/l/_jnPmjp4cMhJO
https://dl.doubtnut.com/l/_bTrXwqpYGPRi


5. यदि  तो दर्शाइए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

0 1
] त थ ा B = [

a c

b d
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

6. आव्यूह  का सहखंडज अवव्यूह ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 2

3 3 4

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 1

2 0 4

3 5 2

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1PeQVBjEJHtj
https://dl.doubtnut.com/l/_TdlC0usydGnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyNpubKTs9zs


8. निम्नलिखित का व्यक्तिक्रम आव्यूह ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

−
⎡
⎢
⎣

1 1 3

1 3 −3

−2 −4 −4

⎤
⎥
⎦

9. यदि  है तो इसका व्यक्रम आव्यूह निकालिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

10. यदि  तो  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FIWkcGsaag8S
https://dl.doubtnut.com/l/_01XoRYyUoHBt
https://dl.doubtnut.com/l/_HkzkPSYrEf5J


11. समीकरण x+y+z=3, x+2y+3z = 4 , x + 4y + 9z = 6 को आव्यूह विधि से

हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

12. आव्यूह विधि का प्रयोग करते हुए समीकरण निकाय को हल कीजिएः

x+2y+z,=7,x+3z=11 तथा 2x-3y=1

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित समीकरण निकाय 

3x-2y+2z=8 

2x+y-z=1 तथा 4x-3y+2z=4 

को आव्यूह विधि से हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nM1kSbJVcLHo
https://dl.doubtnut.com/l/_S7emzLaD4Syb
https://dl.doubtnut.com/l/_58iWK4R1Ez0Q


14. निम्नलिखित समीकरण निकाय 

x+2y+z=1 

x+y+z=2 

x+y+2z=4 

को आव्यूह विधि से हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित समीकरणों निकाय 

2x+y+z=1 

x-2y-3z=1 

3x+2y+4z=5 को आव्यूह विधि से हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EUMpe3dPbjoe
https://dl.doubtnut.com/l/_4xwsftdYfEPI


16. निम्न समीकरण के  समूह को आव्यूह विधि से हल कीजिएः 

3x+y+2z=3 

-2x+3y+z=3 

x+2y+z=3

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न समीकरणों के  आव्यूह विधि से हल कीजिएः 

x+y+z=6. 

x-y+z=2 

2x+y-z=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0YiCwO0RdIwb
https://dl.doubtnut.com/l/_nPGkUKF4dxr1


18. प्रारंभिक रूपांतरणों के  प्रयोग द्वारा अवव्यूह  का

व्यक्तिक्रम ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 2

⎤
⎥
⎦

19. प्रारंभिक रूपांतरण के  प्रयोग से निम्नलिखत आव्यूह का व्यक्तिक्रम प्राप्त कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

20. प्रारंभिक सक्रियः के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखत आव्यूह का व्यक्तिक्रम प्राप्त कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 4 5

3 5 6

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_uiTVdOxyvXQA
https://dl.doubtnut.com/l/_mXFlpLxoiWdj
https://dl.doubtnut.com/l/_usCI3FBQkPaM


21. प्रारंभिक सक्रियः के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखत आव्यूह का व्यक्तिक्रम प्राप्त कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

A = [(, 0, 1, 2, ), (, 1, 2, 3), (, 3, 1, 1)]

22. सिद्ध कीजिए की व्यक्रामणीय वर्ग आव्यूह प्रतिलोम अद्वितीय होता है

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  हो तो स्थापित कीजिएः की  और 

 ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A adj (A)=|A|,I

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_usCI3FBQkPaM
https://dl.doubtnut.com/l/_uSjrn2HRmwU4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJTa1ubSibU1
https://dl.doubtnut.com/l/_fF5LRkYiSEWq


24. दिया है  को ज्ञात कीजिएः और

दर्शाइएः की .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−4 7
], त ो A( − 1)

2A− 1 = 9I − A

25. यदि  ज्ञात कीजिएः तथा इसे

समीकरण निकाय 

2x-3y+5z=11 

3x+2y-4z=-5 

x+y-2z=-3 

को हल करने में प्रयुक्त कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 5

3 2 −4

1 1 −2

⎤
⎥
⎦

त थ ा A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ktquN5s4fVxx
https://dl.doubtnut.com/l/_rSdLVbRbBGeW


26. प्रारंभिक पंक्ति सक्रियाओ का प्रयोग करके  आव्यूह

 का व्यक्तिक्रम ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 5 7

−2 −4 −5

⎤
⎥
⎦

27. प्रारंभिक सक्रियाओ का प्रयोग करके  आव्यूह  का

व्यक्तिक्रम ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 −1
]

28. गुणनफल  को ज्ञात कीजिएः

और इसका करके  समीकरण निकाय 

x-y+z=4 

x-2y-2z=9 

⎡
⎢
⎣

−4 4 4

−7 1 3

5 −3 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1 1

1 −2 −2

2 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_MbA9Sw99yhhb
https://dl.doubtnut.com/l/_iswdCclwYtsn
https://dl.doubtnut.com/l/_pY4TmbUDZCDi


2x+y+3z=1 

को हल करने में कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  को ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 10

4 −6 5

6 9 −20

⎤
⎥
⎦

त ो A− 1

30. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय 

2x+3y+10z=4 

4x-6y+5z=1 

6x+9y-20z=2 

को अवव्यूह विधि द्वारा हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pY4TmbUDZCDi
https://dl.doubtnut.com/l/_1SNVBbGL8LPU
https://dl.doubtnut.com/l/_yBBt5GO7iA5f


अतुलित उतरिय प्रश्न

31. यदि  है तो सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

An = [
cos xnθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
], n ∈ IN

1.  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 c b

−c 0 a

−b −a 0

∣
∣

∣
∣

2. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

13 16 19

14 17 20

15 18 21

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hniyqX0dB5WB
https://dl.doubtnut.com/l/_WfBkFQGfy7I3
https://dl.doubtnut.com/l/_sLqdENiUCALN


3. यदि  हो तो का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 1 −4

3 2 5

1 −1 3

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

6 3 −16

6 6 20

2 −3 12

∣
∣

∣
∣

4.  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣
∣

1

0 cos( ) sin( )

0 sin( ) cos( )

∣
∣

∣

∣

∣

∣
∣

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

5. सारणिक  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_sILKNSKGlWxo
https://dl.doubtnut.com/l/_lDa4c9LLPJc4
https://dl.doubtnut.com/l/_oskhb23IaEXj


दीर्घ लघु उतरिये प्रश्न

6. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y + z

1 y z + x

1 z x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

1. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)

2. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

= abc(b − c)(c − a)(a − b).

https://dl.doubtnut.com/l/_wVLYX3uMHtZR
https://dl.doubtnut.com/l/_s5d377H5BHjj
https://dl.doubtnut.com/l/_KtZ1LmjPz4La
https://dl.doubtnut.com/l/_N2RIlUxsTcGm


3.  को गुणनखंड रूप में व्यक्त कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

4. सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + xyz)(x − y)(y − z)(z − x)

5. यदि x,y,x विभिन हो तथा  तो दर्शाइए की xyz=-1

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_N2RIlUxsTcGm
https://dl.doubtnut.com/l/_8zBtDYNaIswQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mWoaLcTlycHW


6. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ca

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

7. सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

bc ca ab

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(ab + bc + ca)

8. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a c a + c

a + b b a

b b + c c

∣
∣

∣
∣

= 4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_SFc1JnYLAhsc
https://dl.doubtnut.com/l/_M0DkJoguqxWX
https://dl.doubtnut.com/l/_pvXLjot4Omu5


9. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

= 4abc

10. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b c

b + c c a

c + a a b

∣
∣

∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c3

11. सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)3

https://dl.doubtnut.com/l/_US2y2jo58Cy2
https://dl.doubtnut.com/l/_ve4AYQOYOeRk
https://dl.doubtnut.com/l/_1CYxLUTSx5ay


12. सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)
3

13. सारणिक विधि से दिखाए की बिं दु  A(a,b+c),B(b+c,a),C(c,a+b)` सरीख है

वीडियो उत्तर देखें

14. दर्शाए की बिं दु  A(a,b+c),B(b,c+a),C(c,a+b) शरेख हे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aw7H7RNtrd7H
https://dl.doubtnut.com/l/_QqsCSYBPVTxm
https://dl.doubtnut.com/l/_FgW9wwCGSWt0


15. x का मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 + x 5 2

1 7 + x 6

2 5 3 + x

∣
∣

∣
∣

= 0

16. सारणिक निकाय 2x-y=7, 3x+5y=6 को कै मर विधि से हल कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

17.  का मान ज्ञात कीजिएः, जहाँ  और 

 आदि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

l1 m1 n1

l2 m2 n2

l3 m3 n3

∣
∣

∣
∣

l21 + m2
1 + n2

1 = 1

l1I2 + m1m2 + n1n2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3MZfnyPzNxiF
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ3Vu3hdYb7p
https://dl.doubtnut.com/l/_dvBeKgZ12oFK


दीर्घ उतरिये प्रश्न

18. सरिदिको के  गुणों का प्रयोग करकरे सिद्ध कीजिएः की 

दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= abc + bc + ca + ab

1. यदि किसी गुणोत्तर श्रेणी के  pवे qवे तथा rवे क्रम्स x,y,z है तो सिद्ध कीजिये की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

logx p 1

logy q 1

log z r 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

2. सिद्ध कीजिएः की 

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c3

https://dl.doubtnut.com/l/_llxabKHBK1l5
https://dl.doubtnut.com/l/_UBPGCn7uVnBr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaOaqHhLHmS5


वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

a − b b − c c − a

b − c c + a a + b

∣
∣

∣
∣

= a3 + b3 + c3 − 3abc

4. यदि तो x का मान ज्ञात कीजिएः जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − x c b

c − b − x a

b a c − x

∣
∣

∣
∣

= 0

5. दिखाईए की सार्धिक

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(y + z)2
xy zx

xu (x + z)2
yz

xz yz (x + y)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2xyz(x + y + z)3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaOaqHhLHmS5
https://dl.doubtnut.com/l/_zrkgI8IQp7Wp
https://dl.doubtnut.com/l/_23sFWlA7msgt
https://dl.doubtnut.com/l/_8lGLm1W6FJBB


6. निम्नलिखित समीकरणों को क्रे मर के  नियम से हल कीजिएः 

x+y+z=9 

2x+5y+7z=52, 

2x+y-z=0.

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1 1

1 1 + b 1 1

1 1 1 + c 1

1 1 1 1 + d

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= abc(1 + + + + )
1

a

1

b

1

c

1

d

https://dl.doubtnut.com/l/_8lGLm1W6FJBB
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ9IEpmHjbTF
https://dl.doubtnut.com/l/_wRYhpptDyvnH


8. सारणिक प्रशारण किये बिना सिद्ध कीजिएः की-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 bc

b b2 ca

c c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

=

∣
∣

∣

∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣

∣

∣
∣

9. सारणिकों के  गुणधर्मो का प्रयोग करके  निम्नलिखित 11 से 15 तक प्रश्नो को सिद्ध

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3a −a + b −a + c

−b + a 3b −b + c

−c + a −c + b 3c

∣
∣

∣
∣

= 3(a + b + c)(ab + bc + ca)

10. सरणिक के  गुणों का प्रयोग करके  सिद्धं कीजिये की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1 + 3x

1 + 3y 1 1

1 1 + 3z 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_BELZEtd6TT8f
https://dl.doubtnut.com/l/_bHmNr373oCsN
https://dl.doubtnut.com/l/_j1VMmE2w5E93


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  और  तब सरणिको के  गुणों का

प्रयोग करके  सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c ≠ 0

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

= 0

12. सरणिको के  गुणों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 2a 2a + 1 1

2a + 1 a + 2 1

3 3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − 1)
3

13. सरणिको के  गुणों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिएः की

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + 2y

x + 2y x x + y

x + y x + 2y x

∣
∣

∣

∣
∣

= 9y2(x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_j1VMmE2w5E93
https://dl.doubtnut.com/l/_OvC3uyf3eyfL
https://dl.doubtnut.com/l/_S5YL4ITc0NLc
https://dl.doubtnut.com/l/_n7aVG6seSrWg


वीडियो उत्तर देखें

14. सरणिको के  गुणों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x3)
2

15. सरणिको के  गुणों का प्रयोग करके  निम्न को x के  लिए हल कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a x x

x x + a x

x x x + a

∣
∣

∣
∣

= 0

16. यदि शीर्ष  तथा (k-5) वले त्रिभुज का छतरफाल  वर्ग है

तो k का मान ज्ञात कीजिएः।

(2, 4), (, 3, − 2)
13

2

https://dl.doubtnut.com/l/_n7aVG6seSrWg
https://dl.doubtnut.com/l/_1Mpw4cdQi5Yk
https://dl.doubtnut.com/l/_mKFc2fh46g2b
https://dl.doubtnut.com/l/_EvRSoFHy6Pw1


बहुविकल्पीय प्रशनोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1.  एक वर्ग आव्यूह है यदि

A. 

B. 

C. m=n

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]m×n

m < n

m > n

https://dl.doubtnut.com/l/_EvRSoFHy6Pw1
https://dl.doubtnut.com/l/_fnsU2GDz69MG


2.  कोड़ी के  ऐसे आव्यूहों की कु ल कितनी संख्या होगी जिनकी प्रत्येक प्रविष्ट 0

या 1 है

A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

3. यदि आव्यूह A और B के  क्रम क्रमश  और है तो  है तो AB का क्रम है

A. 

B. 

p × q q × r

p × r

r × p

https://dl.doubtnut.com/l/_ww06InFdbNPA
https://dl.doubtnut.com/l/_jJDcur20CvbG


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q × p

4. यदि A तथा B समान कोटि के  सम्मित आव्यूह है तो AB-BA एक

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित अव्युह है

C. शून्य आव्यूह है

D. ततसमक आव्यूह है

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jJDcur20CvbG
https://dl.doubtnut.com/l/_zfJ6PUz7pEvS


5. आव्यूह A तथा B एक दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे के वल यदि

A. AB=BA

B. AB=BA=2I

C. AB=BA=0

D. AB=BA=I

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  इस प्रकार है की  तो

A. 

B. 

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

1 − α2 + βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zfJ6PUz7pEvS
https://dl.doubtnut.com/l/_VHiiwt4l9Mxl
https://dl.doubtnut.com/l/_7ygMYQb0oAyB


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

7. यदि एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की  तो  बराबर

है

A. A

B. I-A

C. I

D. 3A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A (I + A)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_7ygMYQb0oAyB
https://dl.doubtnut.com/l/_nDJWsIR5seOY


अतिलघु उत्तरीय प्रशनोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि किसी आव्यूह में 24 अवयव है तो इसकी संभव कोटिया क्या है यदि इसमें 13

अवयव हो तो कोटियों क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऐसे  आव्यूह की रचना कीजिये जिसके  आव्यूह 

द्वारा प्रदत है

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 aij = |i − 3j|
1

2

3.  कोठी के  ऐसे आव्यूह की कु ल कितनी संख्या होगी जिनकी प्रत्येक प्रविषिष्ट

0 या 1 है

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nDJWsIR5seOY
https://dl.doubtnut.com/l/_b4m7fXX9qIeV
https://dl.doubtnut.com/l/_FBQbks5tNeEY
https://dl.doubtnut.com/l/_8dV5jqBv2L5T


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि X+Y=  तो x का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

1 2
]2x − Y = [

1 2

2 1
]

5. यदि  तथा  तो A.B तथा B.A ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −1

0 2
] B = [

3 5

0 0
]

6. यदि  है तो (A+B) तथा (A-B) का मान

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_8dV5jqBv2L5T
https://dl.doubtnut.com/l/_Alw9LM3KXgPp
https://dl.doubtnut.com/l/_M2LplwY6pauR
https://dl.doubtnut.com/l/_PpfHFCWmzYEG


7. यदि  तथा  तो A+B का मान ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 + i − i

3 4i
] B = [

1 + i 2i

2i 3
]

8. यदि  तो सिद्ध कीजिये की ((A)')'=A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
]

9. यदि  तो (A+B) का

ज्ञान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
], B = [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

https://dl.doubtnut.com/l/_GkdeNzMRqhIN
https://dl.doubtnut.com/l/_ibxxQ0s3FkpE
https://dl.doubtnut.com/l/_GOi59rM9lAvC


10. यदि  तथा  है तो (AB) ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
] B =

⎡
⎢
⎣

3 4 5

−1 2 7

2 1 0

⎤
⎥
⎦

11. यदि  तथा  है तो (3A-2B) का

मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 2 13

0 5 7

6 8 9

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 0 3

3 10 5

5 7 0

⎤
⎥
⎦

12. x तथा y ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lqLUFzNcBggk
https://dl.doubtnut.com/l/_wP456Uif3nj0
https://dl.doubtnut.com/l/_y3G6QUEaC2eB


13. निम्नलिखित आव्यूह समीकरण से x,y तथा z के  मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + y

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

14. यदि  तथा  है तो X तथा Y

का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
5 2

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

15. यदि X+Y=  तथा X-Y=  है तो X और Y का मान ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2

3 4
] [

3 2

−1 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_zEVM5clVfyUW
https://dl.doubtnut.com/l/_XFM4KqBKwNsf
https://dl.doubtnut.com/l/_tWa21c91LX67
https://dl.doubtnut.com/l/_jdw0r6NF2Bng


लघु उत्तरीय प्रशनोत्तर

16. यदि  तथा  है तो दर्शाये की AB एक शून्य

आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] B = [

1 1

1 1
]

17. यदि  है तो दिखाई की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 −2 1

4 2 1

⎤
⎥
⎦

A3 − 23A − 40I = O

1. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

https://dl.doubtnut.com/l/_jdw0r6NF2Bng
https://dl.doubtnut.com/l/_yBCNrbWEuyB2
https://dl.doubtnut.com/l/_IDn2vjAO4Azw
https://dl.doubtnut.com/l/_qj9JdO1dZoLy


2. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की  जहाँ

I द्वितीय क्रम का इकाई आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
] A2 − 4A + 5I = O

3. यदि  तथा  तो (B.A) ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
] B = [

1 3

−2 5
]

4. आव्यूह  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1

3 2

−1 1

⎤
⎥
⎦

× [
1 0 1

−1 2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_qj9JdO1dZoLy
https://dl.doubtnut.com/l/_oRFKZreDF2WE
https://dl.doubtnut.com/l/_8UZMdAkVN6iG


5. यदि  तो AB तथा BA ज्ञात कीजिये क्या

AB=BA होगा

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 5

3 4 6
], B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

6. सिद्ध कीजिये यदि एक आव्यूह सम्मित तथ विषम सम्मित दोनों ही हो तो वह एक

शून्य आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

7. सरल कीजिये :

वीडियो उत्तर देखें

cos θ[
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ cos θ

−cos θ sin θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_CqgvZorZz3UP
https://dl.doubtnut.com/l/_5iWuakHwIJlY
https://dl.doubtnut.com/l/_J6P3JLorhzCX


8. यदि  तो AB का मान ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 3

−4 2 5
], B = [

2 4 2

3 5 1
]

9. यदि  तो सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A3 = 4A

10. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

3 7
] B = [

−1 2

3 5
]

(AB)' = B'A'

https://dl.doubtnut.com/l/_rmc7HIpONgwx
https://dl.doubtnut.com/l/_JL8hIAoXN746
https://dl.doubtnut.com/l/_RFOLPADfbSGb


11. निम्नलिखित से x का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

[x − 5 − 1]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= O

12. यदि  तो x,y,z का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

13. कोई उद्धरण लेकर सिद्ध करे की (A+B)'=A'+B' जहाँ A और B समान कोटि

आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WcMMpotdmWug
https://dl.doubtnut.com/l/_NXYmBb70adc2
https://dl.doubtnut.com/l/_R2mNKGBx3H2z


14. यदि  है तो सत्यापित कीजिये (AB)'=B'A' है

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [1, 3 − 6]

15. यदि आव्यूह  तथा आव्यूह  है तो सिद्ध

कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

B = [ − 1, 2, 1]

(AB)' = B'A'

16. प्रारभिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_qLKmJVhPTWdw
https://dl.doubtnut.com/l/_KLPrOBgJoVLM
https://dl.doubtnut.com/l/_WmkuCrMIsLou


17. यदि A तथा B दो n क्रम के  विक्रमणीय वर्ग आव्यूह है तो सिद्ध कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = B− 1A− 1

18. यदि f(x)=  है तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x)F (y) = F (x + y)

19. आव्यूह  को एक सम्मित आव्यूह तथा एक विषम

सम्मित आव्यूह के  योगफल के  रूप लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_dDeNgESPmHG1
https://dl.doubtnut.com/l/_3bXmplKEGPeU
https://dl.doubtnut.com/l/_FAL9QR7D0qKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fNxPpWLpen29


20. यदि  है तो  तथा  ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

A + A

2
A − A

2

21. यदि  तथा I कोटि 2 का एक ततस्मक आव्यूह

है 

तो सिद्ध कीजिये I+A=I-A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 −

0

⎤
⎥
⎦

tan (α )

2

tan (α )

2

[(cosα, − sinα), (sinα, (cosα)]

22. यदि A तथा B सममित आव्यूह है तो सिद्ध कीजिये की AB-BA एक विषम

सममित आव्यूह है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fNxPpWLpen29
https://dl.doubtnut.com/l/_kfmITA2jNo4c
https://dl.doubtnut.com/l/_38JAsKo4guu5
https://dl.doubtnut.com/l/_1qqK6ZLogcbD


23. यदि  है तो  ज्ञात कीजिये यदि इसका असितत्व है

वीडियो उत्तर देखें

P = [
10 −2

−5 1
] P − 1

24. यदि A तथा B समान कोटि के  सममित आव्यूह है तो दर्शय की AB सममित है

यदि और के वल यदि A तथा B क्रम विनिमय है अथार्त AB=BA है

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  इस प्रकार है की  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 − α2 − βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1qqK6ZLogcbD
https://dl.doubtnut.com/l/_gkyD19fiLnXm
https://dl.doubtnut.com/l/_iWG3WyojiTYo


विस्तृत उत्तरीय प्रशनोत्तर

26. सिद्ध कीजिये की प्रत्येक वर्ग आव्यूह को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम

सममित आव्यूह के  योग के  रूप में व्यक्त किया जा सकता है

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा A+A'=I तब  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α

2. यदि  तथा A+A'=I हो तो  का मान है

A. 

B. 

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α

π

6

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Z4HwG69vywG
https://dl.doubtnut.com/l/_x9VbXA3LzXc2
https://dl.doubtnut.com/l/_shJ8fDUuneri


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

3π

2

3. सिद्ध कीजिये की आव्यूह B'AB सममित विषम सममित है यदि A सममित अथवा

विषम सममित है

वीडियो उत्तर देखें

4. x,y तथा z के  मनो को ज्ञात कीजिये यदि आव्यूह 

समीकरण  को सन्तुष्ट करता है

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A'A = I3

https://dl.doubtnut.com/l/_shJ8fDUuneri
https://dl.doubtnut.com/l/_XmOeEKuldooU
https://dl.doubtnut.com/l/_UbxhqtptnQuQ


5. प्रारम्भिक पंक्त तथा स्तम्भ रूपांतरणों के  प्रयोग द्वारा आव्यूह

 का व्यक्तक्रम  ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

6. प्रारम्भिक रूपांतरण के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूह का व्यत्क्रम कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −1 −2

2 0 −1

3 −5 0

⎤
⎥
⎦

7. प्रारंभिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_UbxhqtptnQuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JgF7hDtw0swX
https://dl.doubtnut.com/l/_moAtuQkkqw5N
https://dl.doubtnut.com/l/_5LXSNNCNilRI


8. प्रारम्भिक संक्रियाओं का प्रयोग करके  निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात

कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

9. प्रारम्भिक संक्रियो के  प्रयोग द्वारा आव्यूह A का व्यक्तक्रम ज्ञात कीजिये जबकि

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

10. यदि  तो दिखाई 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

−1 2
] A2 − 4A + 7I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_5LXSNNCNilRI
https://dl.doubtnut.com/l/_XCBzg88FOAfx
https://dl.doubtnut.com/l/_ma5skYyHhuQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_B6TmMDhzt3Pr


11. यदि  है तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

An = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
], n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_zuQbWcWR5w9K

